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Методическая разработка урока по сольфеджио (7 класс)
Тема: Доминантовый септаккорд с обращениями
         В V классе по программе проходится D7 в основном виде. Учащиеся довольно быстро и легко, как правило, усваивают теоретический материал (построение и разрешение в Т3) и восприятие аккорда на слух от звука. В VI классе он изучается подробно – в основном виде, с обращениями, разрешениями в пройденных мажорных и минорных тональностях. Так как D7 аккорд интересный и необычный (это первый четырехзвучный аккорд, с которым знакомятся учащиеся), то очень важен творческий подход в подаче нового материала. Трудности в объяснении теоретического материала (обращения D7) не возникают, так как новый материал подкреплен знаниями 3-5 классов (обращение интервалов и обращение трезвучий). Усвоив ранее теорию об обращениях (переносе нижнего звука на октаву вверх или верхнего на октаву вниз), учащиеся, как правило, овладевают новым материалом уже на первом уроке.
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Объяснение разрешений обращений D7 основано на ладовых тяготениях (о разрешении неустойчивых звуков в устойчивые учащиеся знают с первого класса):
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С целью облегчить ученикам процесс интонирования и определения этих аккордов на слух, объясняю интервальное строение обращений D7 и ступени, на которых образуется каждое обращение в тональности. 

Для определения на слух D7 и его обращений стараюсь ориентировать учащихся на нижний (басовый) звук аккорда, чтобы они научились слышать какая это ступень.

Все эти аккорды изучаются в тесном расположении, поэтому, по-возможности, обращаю внимание учащихся и на мелодическое положение аккорда, чтобы они могли судить о последнем по тяготению верхнего звука. Самое главное в объяснении нового материала − ищем истину вместе с учащимися, ведь именно такой подход к обучению дает высокие результаты. Размышляя и философствуя над общей задачей, ученик «заглядывает» в свою зону ближайшего развития, самостоятельно воспитывает самоконтроль и самооценку. При наличии всех этих качеств можно гарантировать высокий уровень развития знаний, умений и навыков учащихся. Свобода в подходе к изучению нового материала дает не только высокие результаты, но и большее уважение, и доверие к педагогу.
Цель: сформировать представления учащихся о D7 с обращениями в ладу.

Задачи:

1) создать условия для творческого развития музыкального мышления;

2) формировать навыки построения, определения на слух и в нотном тексте обращений D7;

3) организовать ситуации для осмысления способов выполнения заданий.
Ход урока

1.Назвать аккорды, содержащие интервал терции (М5\3, Б5\3, М6, Б6, М6\4, Б6\4, ум.5/3, D7).
2. Определение на слух созвучий в гармоническом звучании:
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в мелодическом звучании:
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2.Записать 2 бемоля при ключе и назвать тональности.
3. Работа в ладу: 1 группа − записать B-dur гармонического вида;
                              2 группа – записать g-moll гармонического вида.
Задание: выписать (записанные на доске) в своей тональности предложенные построения, определить их и разрешить:
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Тем самым актуализируется логическое мышление учащихся в начале урока, и проверяются их теоретические знания.

а) построить D7 с обращениями и разрешениями в своей тональности, затем обязательно проиграть и вслушаться в звучание и тяготение к тонике, причем обратить внимание на специфичность звучания каждого из них;

б) интонирование g-moll гармонического вида вверх и вниз,

последовательности ступеней на слух с последующим интонированием по        памяти (затем записать):

                  I – V – VI – V – II – VII# - I, III – I – V – IV – V – IV – III
Дальше предложить построить аккорды на этих ступенях, используя обращения D7, и спеть.
в) слуховой анализ (интервалы):
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Из интервалов даю задание сделать аккорды (два варианта), затем –обязательное интонирование этих аккордовых последовательностей.
Акцентирую внимание учащихся на тот момент, что D7 и его обращения – очень распространенные аккорды и что, хотя мы изучаем их в мелодическом звучании (как и другие аккорды), но в музыке они все-таки чаще используются в звучании гармоническом.  При развитии навыка анализа на слух гармонических последовательностей многое зависит от игры на фортепиано. Я не играю громко или жестко, подчеркивая диссонирующие созвучия. Должно быть ровное, мягкое, полнозвучное исполнение последовательности. При плохом восприятии учащимися баса аккордов можно задержать аккорд во время проигрывания, чтобы ученик успел услышать, как нижний звук звучит на фоне верхних звуков. Из-за того, что учащиеся плохо слышат бас, часто происходит путаница в их определении.  После определения на слух аккордовой последовательности с обязательной записью – интонировать (можно цепочкой – если группа сильная, или все вместе).

4. Аналитический диктант:
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5. Чтение с листа номера (на выбор) с последующим разбором и анализом.

Примерная схема анализа:

а) определить характер музыки: дать ей название, ассоциации, связанные с ней;
б) определить жанровые особенности, определить инструменты, исполнявшие произведение;
в) охарактеризовать линию развития музыки;
г) определить структуру мелодии: установить сколько фраз, какие они;
д) определить темп, размер, лад; продирижировать;
е) выделить отдельные характерные интонации, обороты и ритмические фигуры;
ж) установить тональность, определить отклонения, наличие хроматизмов, альтераций;
з) подробно проанализировать структуру, определив средства формообразования: секвенционность, варьирование, расширения, дополнение и т.д.
5. Анализ отрывка музыкального произведения (на выбор), где главное –  определение функциональной принадлежности  аккордов, то есть умение отличить доминантовую гармонию от тонической и субдоминантовой, без конкретного анализа каждого  аккорда (подобное выполняем, начиная с VII класса):

                  В.А. Моцарт «Фантазия ре минор»

                  Л. Бетховен «Соната №7»

Обычно анализируем нотный текст с одновременным                прослушиванием музыкального отрывка в исполнении педагога, но и практикуем и самостоятельный анализ учащимися произведений, которые они исполняют по специальности. В этом отношении  доминантовый септаккорд и его обращения являются благодатным материалом, так как встречаются буквально на каждом шагу в педагогическом репертуаре (особенно в классической музыке, пьесах, крупной форме, этюдах).
5. Подведение итогов (характерные интервалы и тритоны имеют острое звучание, D7 с обращениями  делают музыку шире и обостряют тяготение к тонике). Параллельно с работой по развитию гармонического
слуха происходит и развитие гармонической памяти.

